

以乡村建设为载体,以产业发展为路径,以治理有效为目标

# 九龙坡 抓好“三个关键” 推动和美乡村建设走在前列

重庆日报

20

2024年1月4日  
星期四  
责编 胡东强 王萃  
美编 王睿

乡村振兴,向“美”而行。近年来,九龙坡认真学习运用“千万工程”经验,把宜居宜业和美乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的重要任务,统筹推进乡村振兴示范区创建,积极培育特色优势产业,扎实推进乡村建设、创新乡村治理模式,以绣花功夫绘就乡村振兴幸福底色,努力在打造宜居宜业和美乡村中走在前列。

以“千万工程”经验为指引,九龙坡区成功创建“全国美丽乡村创建先进区”“全国农村社区治理实验区”,广大农村地区呈现出一幅幅产业兴、村庄美、村民富的崭新画卷。



陶家镇九龙村久农原乡美丽风貌

## 优环境 乡村处处皆风景

粉墙黛瓦,古树婆娑,溪水潺潺人家……走进九龙坡区陶家镇锣鼓洞村,美丽的风景随处可见。在不少往来游客的微信朋友圈里,村民家门前的小花坛也成了微景观,引来频频点赞。谁能想到如今已成“最美”乡村的这里,曾经一度以“脏乱差”闻名。

变化始于乡村建设的扎实推进。“迢迢的田园风光与现代化的村庄环境,是和美丽乡村建设的载体。”据九龙坡农业农村委相关负责人介绍,打造宜居宜业和美乡村走在前列,九龙坡思路清晰步伐稳定。

近年来,该区坚持以农业公园、工业田园的规划打造为抓手,瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,深入实施宜居宜业和美乡村示范创建行动,统筹推进农村路、水、电、通讯、物流“五网”建设,集中力量、集中资源持续提升大英雄湾片区、真武宫农业公园等重点区域、重点项目的建设水平和发展质量,已加快实施一批重点项目,完善一批公共服务设施,打造一批示范院落,建设一批特色数字乡村,引领带动全区

和美乡村建设全面提升。截至目前,九龙坡全区农村地区自来水普及率达到100%,4G网络全覆盖,各类农村卫生厕所普及率达到94%,全区5个涉农镇街45个行政村生活垃圾治理率达100%,累计建成市级绿色示范村14个、市级美丽宜居乡村17个……实现了村村面貌焕然一新。

而这种变化还将继续进行。“根据市农业农村委等12部门《关于开展“县乡村公共服务一体化”试点工作的通知》要求,九龙坡区已成功申报重庆市第一批“县乡村公共服务一体化”试点区。据九龙坡农业农村委相关负责人介绍,接下来该区把开展“县乡村公共服务一体化”试点作为推动实施乡村建设行动,补齐农村公共服务短板,建设宜居宜业和美乡村的重要抓手,稳步提升农村公共服务保障水平。

持续优化的乡村宜居环境,跟得上发展、留得住乡愁,九龙坡真正成为了村民们向往的美丽家园。

## 兴产业 片片沃土生金银

走进九龙坡区西彭镇真武宫村,耳目一新的新型农庄扎根落户,农文旅融合的“农庄经济”已见雏形。截至目前,该村已先后引进向葡萄、橙里城外、卓润庄园等26家农业企业建起了农业公园。

“我们把乡村旅游发展和都市现代农业特色农业发展统筹规划,走出了一条三产融合的发展新路。”据真武宫村相关负责人介绍,融合发展之下该村形成了葡萄、草莓、苗木、垂钓四大支柱产业,并孕育出“向葡萄”“桃林社”“三鼎华乡”“卓润”等一批知名农业品牌,发展起了以鲜果采摘为载体的休闲体验农业,可实现年均接待游客30万人次,年产值达1亿多元,村民人均纯收入超过2万元。

这是一个村庄的探索,也是九龙坡深入推进供给侧结构性改革,努力在打造都市现代农业中作出示范的一个缩影。近年来,该区在守好粮食安

全底线、耕地保护红线、现代种业长线的

基础上,更加突出区域产品特色,更加注重高效益产业集群培育,加快农业向特色化、集群化、品牌化、数字化、绿色化、融合化方向发展,正推动农业提档升级。截至目前,全区已实现培育规模以上农业龙头企业15家,打造“中华老字号”“巴味渝珍”等农产品品牌102个,集聚形成以粮油、农副产品、休闲食品等为主的农产品加工产业集群。同时,多元发展休闲农业、田园观光、生态康养、研学旅游等都市休闲新业态,2023年接待游客210余万人次,实现营收1.8亿元,增长11.52%。

全区以农产品加工业为主、都市休闲农业为辅的农业现代化发展之路越走越宽,高质量发展已成为九龙坡和美乡村建设新名片。

## 强治理 幸福指数节节高

土地流转协调、院落环境卫生整治、红白喜事操办、今年春耕生产准备工作……近期,在九龙坡区西彭镇李家河村九龙铺院落的院落会议上,这些议题成为村民们关注的重点。随着大家频频举手表决,村里的大事小事得到逐一

落实。同一时间,坐落在铜罐驿镇英雄湾村里的“积分超市”也忙个不停。作为全区首个营业的乡村治理“积分超市”,铜罐驿镇英雄湾村“积分”行动一直在进行。“有了积分制的引导,对照‘五个六’的内容,村民们参与村内事务的积极性提高了,也更有动力了。”该村负责人表示。

和美乡村建设不仅要塑形,更要铸魂;不仅要“富口袋”,更要“富脑袋”。铸魂的过程就是加强乡村治理和农村精神文明建设。九龙坡注重发挥基层党组织在乡村治理中的领导作用,着力滋润人心、德化人心、凝聚人心。

据九龙坡农业农村委相关负责人介绍,近年来,该区健全完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,深化落实新时代“枫桥经验”重庆实践,完善“老杨群工+网格化”治理方式,全面推进乡村治理“三制一化”,全面推广乡村治理“积分制”“清单制”“院落制”,切实加大数字乡村治理探索力度。同时,弘扬和践行社会主义核心价值观,把社会主义核心价值观写入村规民约,塑造乡村德治秩序,让农村既充满活力又稳定有序。

一系列行之有效的试点示范得以陆续涌现。如西彭镇创新“铝都院落”微自治模式,有力促进了基层民主、群众参与、社会协同的自治建设,及时解决农村地区“上不通下不达”的问题;陶家镇全面推进“全科网格”治理模式,推动实现“一格覆盖、全域管控”,形成“大联动、微治理”工作体系……截至目前,全区已创建国家级乡村治理示范村1个,市级5个,区级示范镇1个,示范村4个,其中英雄湾村为国家级乡村治理示范村。

将“村里事”变成“家家事”,提升村民的获得感和幸福感,九龙坡区让“治理”的力量在和美丽乡村建设中不断释放。

刘钦 龙梓

本版图由九龙坡区农业农村委员会提供

# 和美乡村 巴渝画卷

九龙坡—合川

# 合川 运用“十皆理念”引领乡村形神兼备全面发展

三江交汇,膏腴之地,粮食总产量、生猪出栏量、水产品产量连续多年保持全市第一,素有“巴渝粮仓”之美誉,是肖家镇新学村爱国实业家卢作孚先生和川剧艺术家吴晓雷的故乡……

近年来,合川认真学习推广运用“千万工程”经验,深入挖掘卢作孚先生乡村建设“十皆”理念新内涵,以“1835”架构扎实推进和美乡村建设,率先在肖家镇新学村卢作孚先生祖屋周边打造“十皆院子”,引领和美乡村建设由表及里、形神兼备全面提升。

## 真抓实干的华丽蜕变 打造高品质乡村生活空间

“十皆理念”引领下的新学村成为了远近闻名的农文旅融合的宜居宜业和美乡村,既让农民富了起来,也让农村美了起来。近日,合川区肖家镇新学村村民刘福建和往常一样早早起床,完成了每天的院落清洁后,开始了一天的农忙。村里院坝和小路变得开阔平整,越来越多人喜欢到村里游玩,让刘福建笑得合不拢嘴。

肖家镇新学村卢作孚先生祖屋周边,新时代的“十皆”乡村建设画卷徐徐展开。这里,打造“十皆院子”,组建三支“十皆”队伍,推行“十皆”积分制,开展“十皆”系列活动,“十皆”乡村建设不断提升乡村的颜值、气质。

集中打造“十皆院子”,推进农村厕所、垃圾、污水“三大革命”,实施“美化、绿化、亮化”三大工程,丰富院落基础功能,建设创富学堂、作孚文化公园、法治小院、农产品展示中心等具有本土文化特色的场所……院落广场绿树掩映,花香阵阵,整个院落犹如坐落在乡村里的公园。

着力选拔培养组建三支有威信、素质高、会管理、能示范、善协调、肯奉献的院落引领队伍,即“十皆”志愿队,牵头开展常态维护院落环境,入户开展文明行为劝导,大型院落集体活动的秩序维持,



肖家镇新学村十皆院子

农忙季节的弱帮扶,村民红白喜事的服务等工作;“十皆”自治队,协助开展特殊人群服务管理、环境巡逻维护,院落纠纷调解,协助村委推行积分制以及其他各项工作;“十皆”文艺队,协助做好作孚精神宣讲,在农闲时组织编排文艺节目、组织广场舞、歌咏赛等,促进村民交流,丰富群众业余生活。三支“十皆”队伍从初期的几十人到每支队伍五十余人,累计清运垃圾20余吨,排查化解矛盾纠纷67条,参与特殊人群服务管理400余人次,排查整治安全隐患33处,开展端午、中秋以及纪念卢作孚诞辰130周年等节庆、节点集中文艺活动8场。

以“小积分”引领群众主动践行“十皆理念”,推动乡风文明由倡导约束向自治自觉转变。院落推行“十皆”乡村治理积分评分制度,每月定期对群众参与人居环境改造情况进行打分,督促百姓做好自家范围清洁卫生的同时,积极参与到公共区域的环境改造之中。建立“十皆”积分超市,对每个家庭在善行义举、志愿服务、邻里和谐、院规遵守、爱心奉献等方面设置相应的奖励积分兑换制度,已完成价值3.5万元的物资兑换。

## 各美其美的全域提升 实施高标准乡村全面发展

建设宜居宜业和美乡村,合川区不仅考虑各美其美,更要实现百花齐放。走进合川区广袤乡村地区,干净整洁的农房,蓬勃发展的特色产业,淳朴和谐的邻里关系共同有机组成了和美乡村的幸福生活。

为特色产业谋振兴。依托“两园两区”建设,聚焦火锅食材、生态畜禽、粮油综合利用“一主两辅”农业产业,全域推进产业融合,带动乡村发展。2023年,合川粮食总产量、生猪出栏量、水产品产量继续领跑全市,火锅食材全产业链产值突破360亿元、食品及农产品加工业总产值突破136亿元、均增长20%以上,新增岗位2000余个,带动相关产业链就业4万余人。

为惠民利民筑基石,实施农村基础设施“五网”建设工程,建好农村路网、水网、电网、通讯网、物流网,加快完善现代化农村公共基础设施短板;持续改善农村教育办学条件,优化农村医疗卫生资源布局,完善农村养老助残服务设施,稳步提升农村公共服务保障水平,抓好农村厕所、垃圾、污水“三大革命”,

让农民就地过上现代生活。

为善治之村聚合力。坚持把党的领导贯穿乡村治理全过程,以“红细胞·微治理”为载体,实施以党建为引领的“四治融合”乡村治理工程调整优化村网格1229个,细化自然村落、小组等3540个“微网格”并配备微网格员,全市首批实现农村网格调整优化率、党组织组建率和网格员配备率3个100%,推动基层党建与乡村治理网“双网”深度融合。持续壮大懂农业、爱农村、爱农民的乡村振兴人才队伍。

乡村环境美丽宜居,乡村产业蓬勃发展,治理效能不断提升,如今的合川乡村地区人民对美好生活的向往不断得到实现。

今年以来,合川区立足“田美七星(七星村)”“红色大柱(大柱村)”“新学村(‘十皆’乡村)”等特色品牌,推荐纳入2023年度全市千个宜居宜业和美乡村示范村创建,古圣村、弯桥村分别获评中国美丽休闲乡村、巴蜀美丽庭院示范片。下一步,合川将学习推广运用“千万工程”经验,挖掘丰富“十皆”理念新时代乡村振兴内涵,创新探索党建引领下的乡村治理新路径,推广打造具有合川辨识度的巴渝“十皆”乡村样板,引领带动全区乡村面貌整体提升。

刘玉珊 陈钰桦 马菱冰

本版图由合川区农业农村委员会提供

### 名词解释

1893年4月14日,作为近代爱国企业家典范的卢作孚出生在合川。在《四川嘉陵江三峡的乡村运动》一文中,卢作孚勾勒出乡村建设的蓝图:

- 皆有职业
- 皆受教育
- 皆能为公众服务
- 皆无嗜好
- 皆无不良的习惯
- 皆清洁
- 皆美丽
- 皆有秩序
- 皆可住居
- 皆可游览



肖家镇新学村十皆院子花园广场